
CONDIŢIILE DE VIAŢA ŞI MUNCA ALE· MASELOR MUNCITOARE 
DIN JUDEŢUL NEAMŢ lNTRE ANII 1900-1940. 

de IONEL MARIN 

Dezvoltarea economică a judeţului Neamţ a impus atragerea în sfera 
producţiei de bunuri materiale a noi şi noi contingente de forţă• de 
muncă. Predominantă din punct de vedere al volumului producţiei, 
industria forestieră şi îndeosebi cea din sectorul de exploatare a lemnului, 
dispuneau de o zestre tehnică redusă. Industria textilă ca pondere a 
doua subramură în judeţul Neamţ - cu excepţia fabricii de postav -
era constituită din mici unităţi de producţie în care gradul de  meca
nizare era scăzut *. Aceasta a făcut ca cea mai mare parte a salariaţiilor 
să suporte consecinţele intensificării exploatării lor, cu toate implicaţiile 
decurgînd de aici, şi concretizate în : menţinerea unei durate ridicate a 
zilei de muncă, nerespectarea legilor privind zilele de repaus şi ]ji#sa 
de ocrotire a muncii mi norilor . precum şi în lipsa mijloacelor de pro
tecţia muncii, nerespectarea normelor igienice şi alte situaţii de aceeaşi 
natură, care influenţau negativ condiţiile de muncă � i  viaţă ale maselor 
muncitoare. 

DURATA ZILEI DE l\IUNCA.  

Un indicator de mare însemnătate a condiţiilor de muncă şi  viaţă 
era durata zilei de muncă, care în Valea Bistriţei arăta, la începutul 
secolului, cote foarte ridicate. De aceea reducerea acesteia a reprezentat 
o constantă a luptei muncitorilor din ţară. Aşa, de pildă, la Fabrica de 
perii şi  pensule din Piatra Neamţ muncitorii lucrau în 1 909 de la ora 
6 la 19 (cu jumătate de oră repaus), iar la Fabrica de ciorapi şi bonetărie 
"Doamna" timpul de lucru era între 6,30 pînă la ora 1 9  (cu două pauze). 
In această fabrică lucrau si tinere de 12 si 13 ani. 

In numeroase doc�ente ale vre�i i  se relevă faptul că durata de 
muncă era lăsată la libera apreciere a patronilor, care stabileau pro
gramul în raport cu interesele proprii. 

* Un amplu studiu asupra dezvoltării economice a judeţului Neamţ iott·e 
1840-1944 sub semnătura autorului acestui studiu este publicat in Memoria Anti
quitatis, nr. IX-XI. 
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Inceputul perioadei interbelice, caracterizată prin refacerea şi dez
voltarea potenţialului economic, a atras după sine o puternică ofensi,;ă 
a patronatului împotriva clasei muncitoare pentru anularea unora din 
drepturile cîştigate de ei în timpul Grevei din Piatra Neamţ din de
cembrie 1 9 1 9  si a Grevei Generale a Muncitorilor din România din 1 920, 
între care si �educerea duratei zile de muncă cu 1-3 ore. In perioada 
următoare patronatul a reluat ofensiva împotriva drepturilor cîştigate de 
muncitorime, în marea majoritate a întreprinderilor t impul de muncă 
fi ind de 10 si chiar 12  ore. Referindu-se Ia acest aspect, ziarul Socialismul 
sublinia, la

· 
începutul anului 1 923, că "munca a fost prelu.ngită de la 

8 ore pe zi, cît se lucra cînd muncitorii erau organizaţi ,  la 10 ore acum ; 
pe lîngă aceasta se mai adaugă şi orele suplimentare impuse de direcţie 
şi care sînt plătite tot atît cît se plăteşte ora obişnuită" 2 . Un regim de 
muncă deosebit de greu îl aveau femeile şi lucrători i recrutaţi din 
rîndul minorilor. Astfel tinerii din atelierele de cismărie din orasul 
Piatra Neamţ lucrau de la 5 dimineaţa pînă la 1 1  seara : "Tot repausul 
de care se bucură în cursul săptămînii se arăta în ziarul Tineretul 
Socialist citat de Gh. Surpat se reduce la 3-4 ore duminica. Ei dorm 
în ateliere pe jos fără aşternut, mîncarea e proastă şi li se da mult mai 
tîrziu de timpul mesei" :J. De asemenea, în fabricile textile (Fabrica de 
postav Buhuşi şi Fabrica de ciorapi ş i  bonetărie "Doamna" din Piatra 
Neamţ), unde majoritatea salariaţilor o formau femeile, în aceeaşi peri
oadă ziua de muncă era de regulă de 10 ore, în unele situaţii ajungînd 
pînă la 1 1  sau chiar 12. Cu toate acestea muncitorii e-rau obligaţi să 
lucreze ore suplimentare " .  

Existenţa unui mare număr de muncitori şomeri ş i  tendinţa creşterii 
acestora au creat o situaţie favorabilă pentru patroni i  fabricilor aflate 
în funcţiune, care au intensificat exploatarea muncitorilor ce lucrau 
sub ameninţarea concedierii 5. La Fabrica Moldova din Piatra Neamţ 
s-a adoptat măsura de a lucra cu ţăranii din satele din apropierea oraşului 
Piatra Neamţ, stabilind ca timp de lucru 1 0-12 ore, iar la Fabrica "Cer
negura" lucrătorilor li s-a redus salariile cu 2 lei pe oră, fiind ameninţaţi 
cu concedierea în cazul că se vor opune 6_ 

Deşi încă din 1 3  aprilie 1 928 se reglementase prin lege ziua de muncă 
de 8 ore, marea majoritate a unităţilor economice ignorau prevederile 
legii .  Aşa de pildă, "lucrătorii brutari din judeţul Neamţ sînt cei mai 
exploataţi din toate categoriile de muncitori - se arată la o întrunire a 
secţiunii locale a Partidului Social Democrat -, ei lucrează neîntrerupt 
de la orele 16 şi pînă a doua zi pe la orele 1 1 , adică 1 9  ore, neavînd timp 
de odihnă decît cinci ore interval, fiind nevoiţi să doarmă pe scînduri 

1 C. Popescu, Starea igienică şi sanitară a industriei noastre, Bucureşti, 1 909, 
p. 44, 82. 

2 "Socialismul", anul XVII,  1 februarie 1923. 
3 Gh. Surpat, Condiţiile de muncă şi viaţă a tineretului muncitor din România 

în perioada interbelică, in Tineretul Comunist în acţiune, Editura Ştiinţifică, Bucu
;·p'iti, 1 972, p. 188. 

4 "Socialismul", Bucureşti, anul XXII, 28 octombrie 1928. 
5 "Socialismul", Bucureşti, anul XXIV, 18  mai 1930. 
ti ,.Socialismul", Bucureşti, anul XXVI, 31  ianuarie 1932. 
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lîngă cuptorul de pîine într-o murdărie ş i  mizerie de  nedescris" '· In 
acelaşi context deputatul D. Roznovanu aprecia în  Parlament, la 30 
iunie 1 9�0, că "în unităţile judeţului nu se respectă legea de 8 ore de 
muncă. La Piatra Neamţ, Bacău, Buhuşi se lucrează 1 0- l l  ore pe zi, 
nicăieri nu se aplică legea contractelor de muncă şi nici legea repausului 
duminical" s. 

După 1 933 se înregistrează o atenuare a menţinerii timpului de 
muncă ridicat, mai ales ca urmare a creşteri i  forţe!,. tehnice a unor 
unităţi cît şi a dispariţiei unor întreprinderi cu un volum mic de producţie 
�i cu o tehn ică rudimentară. Totuşi, încălcări ale legislaţiei muncii se 
menţin mai ales prin nerespectarea repausului duminical 0. In legătură 
cu aceasta Federaţia Sindicatelor Funcţionarilor Particulari arăta într-o 
notă către Ministerul Mw1cii, că "în oraşul Piatra Neamţ legea repausului 
duminical este complet nerespectată. In ciuda dispoziţiilor clare şi cate
gorice a legii repausului duminical prăvăliile sînt ţinute deschise pînă 
noaptea tîrziu şi în zilele de sărbători legale 10. Nota atrăgea atenţia 
autorităţilor să nu îngăduie călcarea uneia dintre puţinele legi de ocro
tire a muncii funcţionarilor, ce le avem în România" u. In acelaşi timp, 
prefectul judeţului Neamţ făcea cunoscut poliţiei că : "funcţionarii co
merciali nu au n ici-o zi liberă pe săptămînă din cauza abuzului pe care-I 
fac comercianţii nerespectînd repausul duminical" 12. Numai într-o singură 
zi, 1 6  mai 1 937  Emil Bănescu, secretar general al Camerei de Muncă 
din Bacău a încheiat 9 procese verbale de contravenţii pentru nerespec
tarea legii privind repausul duminical 1:J. 

Reducerea duratei zilei de muncă s-a aflat în atenţia permanentă a 
organizaţiilor politice şi profesionale ale muncitorilor şi organelor lor de 
presă . Aşa de pildă, încă la Congresul regional al organizaţiilor socialiste 
şi sindicale din Moldova din noiembrie 1 9 1 8  se arată că printre reven
dicările pentru care trebuie să lupte clasa muncitoare "trebuie să fie şi 
respectarea zilei de muncă de 8 ore". Totodată, în forul socialiştilor din 
Moldova se aveau în vedere reglementările privind protecţia muncii, 
interzicerea muncii de noapte pentru femei şi minori, interzicerea mun
ii copiilor mai mici de 14 ani" 1". 

7 "Socialismul", Bucure!iti ,  nr. 27, din 30 iulie 1930. 
8 Arhiva istorică Centrală in continuare (A .l .C . ) ,  Fond Preşedinţia Consiliului 

de Miniştri, dosar 21/1930, f. 133. 
9 Arhivele Statului Neamţ, in continuare A.S.N. Fond PI·PfPctură, dosar nr. 

193, f. 13. 
10 Ibidem. 
1 1  Arhivele Statului Bacău (in continuare A.S.B.), Fond Cameră de Muncă, 

dosar 56/1937, f. 22. 
12 G. M. Vasilescu, Cum trăiesc tova1·ăşii noştri la Piatra Neamţ in Presa 

muncitorească şi socialistă din România, voi. III , partea 1 - 1917-1921, Editura 
Politică, Bucure�ti, 1971, p. 640. 

13 Arhiva C.C. al P.C.R., colecţia 69, mapa l:l 1 ,  f. 1 .  
14 A.  Loghin, I .  Agl'igoroaie, Em. Bold, Jaşul contempomn . .  ',;curt istoric 1918-

1969, Ed itura Junimea, Iaşi, 1969, p. 14. 
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NIVELUL SALARIILOR, PREŢURILOR ŞI PUTEREA DE 
CUMPARARE A MASELOR MUNCITOARE 

Concomitent cu menţinerea unei durate ridicate a zilei de mupcă, 
salariile nominale ale muncitorilor se aflau permanent în urma creş
terii preţurilor, în primul rînd la produsele de largă circulaţie, creş
terea nivelului de trai menţinîndu-se la un nivel scăzut. In 1 9 1 9  lucră
torii calificaţi cîştigau între 1 0-·1 5  lei pe zi, cei necalificaţi 7-1 0  
lei 15, l a  ambele categorii cotele de salarizare fiind cu 30-35 Ofo mai 
mici faţă de anul 1913 .  La aceste condiţii, în perioada dată, se adăuga 
şi creşterea permanentă a preţurilor, precum şi specula care se prac
tica pe scară largă. Lucrătorii de la fabricile de cherestea din judeţ, 
de perii şi bidinele din Piatra Neamţ, arătau într-un memoriu că "în 
urma scumpetei a tuturor articolelor de primă necesitate care nu ne 
permite cu salariile ce le avem să mai putem face faţă nevoilor noastre 
de toate zilele hrănindu-ne insuficient", în acelaşi document se sub
linia că "nesiguranţa zilei de mîine, contribuie la degenerarea noastră 
fizică şi morală" 16. 

In raport cu menţinerea unor salarii la nivel scăzut, ziarul "Soaia
lismul" arăta că preţurile la principalele articole de consum au cunoscut 
în 1 925 un indice foarte ridicat : preţul unui kilogram de mălai. de 1a 
1 ,'5 lei la 2,50 lei, zahărul de la 1 ,30 lei la 1 1  lei, zarzavaturile s-au 
scumpit de 5 ori deşi traiul cel mai modest necesită cel puţin 50 lei 
pe zi 17. In acelaşi timp unele produse alimentare erau degradate cali
tativ şi de multe ori lipseau de pe piaţă chiar în condiţiile raţionali
zării. "Muncitorii n-au ce mînca - se spunea într-o publicaţie centrală. 
Raţia de pîine la noi e de 400 g. însă pîinea conţine de toate : paie, orez, 
mazăre, pînă şi pămînt, numai grîu nu. . .  Porumb nu se dă, zahăr nu 
s-a mai dat de luni de zile. Carnea o drămăluieşte pe preţ scump car
telul măcelarilor. Petrol nu căpătăm. Lemnele se găsesc foarte greu" 18. 
Statisticile oficiale consemnau că, în anul 1 924, salariile au sporit în 
general într-o proporţie mult mai mică decît în anul precedent. Creş
terea pe ansamblu a salariilor în industria forestieră de pildă era numai 
de 2,61  o;0 în anul 1 924 faţă de 1 923 19. Situaţia s-a înrăutăţit şi mai 
mult în anul 1925 cînd salariile pentru lucrătorii forestieri au fost mai 
mici decît în 1 924 şi  1923 20. Iar pentru anul 1 926, pe baza aceloraşi 
surse, se făcea menţiunea că în 16 oraşe indicile trimestrului trei, din 

15 "Socialismul", Bucure1ti, anul XIII, nr. 224, 17 octombrie 1919. 
16 Situaţia clasei muncitoare din România 1914-1944, Editura Politică, Bucu

re�ti, 1966, p. 74. 
17  Mişcarea salariilor pe anul 1924, Institutul de Artă Grafică Eminescu, SA, 

str. Parlamentului nr. 2, 1925, p. 8, 1 ,  1 1 .  
18  Situaţia clasei muncitoare din România 1914-1944, Editura Politică, Bucu

reşti, 1966, p. 79. 
19 Mişcarea salariilor pe anul 19�4, Institutul de Artă Grafică, Eminescu, SA, 

str. Parlamentului nr. 2, 1925, p. 3. 
20 Ibidem, 1926, p. 15. 
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anul 1!127, arată în comparaţie cu perioada respectivă din 1 925, scăderi 
de la 0, 1 1  Ofo la 43 %, ultima cifră fiind înregistrată în judeţul Tighina, 
judeţul Neamţ avînd o scădere de 1 8,60% 21. 

Deşi salariile s-au mărit pentru aceeaşi perioadă, preţurile ali
mentare au crescut cu 824%. Cîştigul zilnic, de pildă al unui 
muncitor de la Fabrica de Hîrtie şi Mucava din Piatra Neamţ era de 
40 pînă la 60 lei , muncitoarele primeau între 24 şi 30 lei 22. La Fabrica 
.,Doamna" acestea oscilau între 8-40 lei pe zi. 

Ca urmare a scăderii veniturilor clasei muncitoare, puterea de cum
părare a înregistrat în anul 1 !122 un indice mult scăzut faţă de 1 9 1 4 .  
Astfel, la  alimente preţurile au  crescut cu 14 1  Ofo, la  îmbrăcăminte cu 
2 1 66%, la locuinţe cu 600%, la încălzire Cl,l 1 3 1 8%, la instrucţie cu 
1 200%, la protecţia legală cu 350%, la igienă cu 1000%, la recreaţiuni 
cu 1 200% 1:1. Aceste creşteri s-au făcut în raport de veni tul lunar al 
unui muncitor ce cîştiga, în 1914 ,  între 350-500 lei, ven i t  cheltu it în 
întregime pentru nevoile vieţii 1". Referindu-se la scumpirea ·vieţii, 
ziarul Socialismul arăta că "muncitori i au încruchat braţele că le-a 
ajuns cuţitul la os, lucrătorii primesc salarii de 40 pînă la 80 lei pe zi 
pe cînd o pîim' costă 1 2  lei , kilogramu] de carne 40 lei şi 1 00 kilograme 
lemne 150 Ic i " 1:;. La unele categori i de muncitori forestieri, în mo'd 
deosebit Ia cPi din exploatarea lemnului , salariile erau la începutul 
anului 1 926, pe baza declaraţiei Inspectoratului l\Iunci i fă : ută cu oca
zia procesului intentat lui Constanti n Iv�muş, între 1 8-30 Iei pe zi 2G. 

Pe de altă parte, la Fabrica "Doamna" din Piatra Neamţ, �alariul 
ce revenea lucrătorilor era de 20-30 lei pe zi. ln ultimelp două luni 
- arăta Frontul Roşu -- s-a introdus o metodă în ceea ce priveşte 
achitarea plăţii. Plata se dă la fiecare 6 săptămîni dar nu: pentru tot 
timpul de lucru, ci numai pentru două săptămîni, rămînînd cu 4 săp
tămîni în urmă neplătită" "D. Situaţia economică a muncitorilor din 
judeţele Neamţ şi Bacău, arăta deputatul D. Roznovanu, într-o inter
venţie în parlament în anul 1930, "este nedescris de rea. Pentru un 
timp de lucru de 10 ore pe zi se primesc salarii de 45-85 lei, puţini 
cîştigă mai mult, o mare parte din muncitori de la Fabrica de postav 
Buhuşi lucrează cu schimbul tot la două săptămîni aşa că ei trebuie 
să trăiască o săptămînă din cîştigul ridicat la 270-500 lei. Se înţelege 
de la sine că din acest cîştig nu se cumpără nici măcar pîinea necesară, 
îmbrăcăminte şi haine şi celelalte necesare vieţii" :l!<. 

21 Ibidem, 1928, p. 16. 
22 Ibidem. 
23 1. Tutuc, Un număr indice al scumpirii vieţii, in Independenţa Economică, 

anul V, nr. 3, martie 1922, f. 3. 
24 Ibidem. 
25 "Socialismul", Bucureşti, nr. 39, din 12 septembrie 1926. 
26 Lucreţiu Pătrăşcanu, Texte social-politice 1921-1938, Editura Politică, Bucu

reşti, 1975, p. 143. 
27 .,Frontul Roşu", organ al Comitetului Regional Moldova al P.C.R., anul 1, 

nr. 2/1932, p. 8. 
28 .,Socialismul", Bucureşti, nr. 27 din 30 iulie 1930. 
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In acest ansamblu o situatie deosebită o aveau ucenicii al căror 
număr a sporit în perioada c�izei economice 1929-1938, munca lor 
fi ind avantajoasă pentru patroni prin faptul că erau supuşi La un re
gim mult mai sever şi inuman decît ceilalţi angajaţi. In industria tex
tilă tinerii între 14 şi 18 ani nu erau angajaţi ca ucenici, ci ca munci
tori zilieri necalificaţi, fii nd trecuţi spre calificare fiindu-le recunoscută 
calitatea de ucenic numai după un timp îndelungat lucrat în întreprin
dere fără îndeplinirea formalităţilor legale. In aceste unităţi, în schimbul 
de noapte proporţia din totalul lucrătorilor era de 4% pentru băieţi 
şi 25% pentru fete, iar salariile erau mai mici cu 25-300/0 faţă de cele 
ale adulţilor 2�. In general trebuie subliniat faptul că în timpul crizei 
economice (1929-1933) scăderea nivelului de trai al maselor munci
toare a atins cote îngrijorătoare şi cu consecinţe dintre cele mai grave 
pentru sănătatea lor. In anul H l29 preţurile la articolele de primă ne
cesitate au atins cele mai mari valori pentru perioada 1 9 13-1939. In 
toată această perioadă a existat o puternică disproporţie între preţurile 
produselor de strictă necesitate şi puterea de cumpărare a maselor. 

O situaţie specială în rîndul tuturor categoriilor de salariaţi o aveau 
plutaşii ,  căruţaşii şi muncitorii cu braţele d i '1 sectoarele de exploatare 
şi transportul lemnului, care trebuiau să · suporte şi alte servituţi. Una 
impusă de comercianţii de lemne era introducerea bonurilor ce se dă
deau lucrătorilor în loc de bani ;]1). Bonul era valabil la un anumit ne
gustor de cereale de la care muncitorul era silit să cup1pere alimente 
de cele mai  multe ori de calitate inferioară. 

Perioada imediat următoare crizei din 1929-1933, deşi a cunoscut 
0 dezvoltare însemnată a producţiei de bunuri materiale nu a adus 
ameliorări deosebite pentru maseie largi de oameni ai muncii, condi
ţiile de muncă şi trai ale acestora rămînînd mult în urmă faţă de dez
voltarea economică înregistrată în perioada respectivă. O serie de indi
catori sintetici ne arată că nivelului de trai a crescut în proporţii re
duse. Astfel, "indicele general al salari ilor a scăzut de la 2760 cît era 
în 1 929 la 1705 în 1 937. In anii 1 934-1937 viaţa s-a scumpit cu 27% 
în timp ce impozitele pe salariu au crescut cu 230fo, iar salariile s-au 
mărit doar cu 6°/0 31. Principalul element al creşterii costului vieţii l-a 
constituit menţinerea la un nivel scăzut al salariului în perioada 1 934-
1 938, cîteva date privind indicele general al salariului pe ţară, precum 
şi media salariului în industria lemnului şi a salariului mediu pe jude
ţul Neamţ în perioada 1 927-1938 fiind semnificative pentru slăbirea 
puterii reale de cumpărare a oamenilor muncii din judeţul Neamţ :Jl 
(vezi Anexa 1). 

29 ,.Garda Roşie a Tineretului Moldovean", gazeta Regionalei Moldova a UTC, 
anul 1,  nr. 1, ianuarie 1933; p. 3. 

:30 ASN Fond Prefectură, dosar nr. 104/12.1927 ; Simion Fuchs. Situaţia indus
triei forestiere şi luptele muncitorilor farestieri la începutul crizei economice din 
1929, in Studii şi Materiale de Istorie Contemporană, vol. I ,  Editura Academiei, 
1956, p. 109. 

:31 c\..I .C. Fond Pre�edinţia Consiliului de Miniştri, dosar 53/1941, f. 8. 
32  A nuarul statistic, 1939/1940, p.  646, 650, 651. 
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Salariile, în general în proporţie redusă şi  în continuă scădere, erau 
diminuate ca urmare a aplicării unor amenzi şi imputaţii. Sub titlul "Pe 
fl'ontul luptei revoluţionare", Scînteia publică un articol în care se 
arată că "Printre numeroasele metode pentru a scădea salariile, patro
nii recurg şi la aceea de a obliga pe muncitori să plătească instalaţiile 
�i uneltele stricate în timpul şi din cauza lucrului" :l-1. 

Paralel cu măsurile concrete de diminuare a veniturilor clasei 
muncitoare, a celorlalte categorii de oameni ai muncii exploataţi, s-au 
produs modificări substanţiale ale preţurilor slăbind şi mai mult pu
terea de cumpărare a populaţiei muncitoare. Incepind cu anul 1 939, 
Hrată o publicaţie locală "Negustorii au început a urc a preţurile unor 
alimente de primă necesitate" :•t. (vezi Anexa 2).  

Dacă facem o scurtă privire a structurii cheltuielilor unui salariat 
in anul 1 939, în costul anual al vieţii observăm că marea majoritate 
e1 au făcute mai ales pentru alimente şi chirie. Ilustrativ în acest sens 
este, că Ministerul de Interne arată, în raportul său de activitate pe 
anul 1 939, că "chiriile, preţul fabricatelor, al produselor agricole etc. 
au realizat creşteri care de multe ori au întrecut procentul de 50rfJ/0 ao. 

ln perioada 1 933-1938 preţurile de detaliu au crescut în medie cu 
36,70fo la nivelul ţării şi cu 3 9% în judeţul Neamţ. Indicele preţurilor 
pentru judeţul Neamţ, dacă luăm 1 00 ca bază pentru anul 1 933 ,  a evo
luat în modul următor : 1 934 - 95, 1 937  - 1 15, 1 938 - 1 29, pentru 
ca în luna decembrie 1 939 acest indice să fie de 155,20fo faţă de 1 933 .  
Dacă în anii 1 933 - 1 934 costul anual al  vieţii era de 664 7 ---, 6352 
lei , în anii  1 938 - 1 939 aceasta a ajuns la 8342 - 91 90, reprezentînd 
o creştere de 39% 26, 

ŞOMAJUL - UN FENOMEN CARACTERISTIC LUMII CAPITALISTE 

În perioada 1 929-1933,  principala consecinţă a crizei economice a 
fost şomajul care s-a accentuat pe măsura înaintării în timp, atît în 
mediul urban, cît şi în cel rural, afectînd în primul rînd muncitorii, fo
restierii, textiliştii şi alte categorii de oameni ai muncii .  Incă la înce
putul anului 1 928, de pildă, Societatea pentru industrializarea lemnu
lui "Tarcău" a concediat marea majoritate a salariaţilor din lipsă de 
comenzi ca şi din cauza imposibilităţii de a plasa producţia pe care o 
avea în stoc. 

Creşterea masivă a şomajului cu toate consecinţele sale era prezentă 
şi în coloanele presei vremii. Astfel, la începutul anului 1928 sub titlul 
"Şomajul la Piatra Neamţ" ziarul Telegraful din 9 ianuarie 1 928 con
semna existenţa unui număr mare de muncitori rămasi fără lucru : 
" delegaţii de muncitori s-au prezt•ntat la redacţia ziarul

.
ui nostru ară-

33 Scinteia, organ al C.C. al P.C .R ., nr. 4 /1934. 
34 Vasile Gherasim, Ionel Marin, Piatra Neamţ - monografie, 1972, p. 130. 
35 A.I.C., Fond Preşedenţia Consiliului de Miniştri, dosar 64/1940, f. 5. 
36 Anuarul statistic 1939/1940, p.681, 685. 
37 ,.Telegraful", anul IX. Piatra Neamţ, 9 i anuarie 1928. 
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tîndu-ne că la noi lipsa de lucru a luat proporţii îngrijorătoare. Sute 
de muncitori şomează, în fruntea cortegiului celor care nu au unde să-şi 
utilizeze braţele sînt muncitorii din fabrici. Situaţia aceasta este pur 
şi simplu tragic;;'1, mai cu seamă cind mai toate fabricile, din cauza 
lipsei de comenzi, stagnează, lucrînd cîteva zile pe săptămîni doar cu 
o singură echipă. Natural, toţi oamenii sînt săraci. Vine apoi cohorta 
me!')teşugarilor, a lucrătorilor, a funcţionarilor comerciali " ;:,i. ,.Oraşul 
Piatra Neamţ este bîntuit de şomaj - sublinia Socialismul - peste 
1000 de şomeri umblă astăzi disperaţi pe străzile oraşului iar întreprin
derile industriale concediază aproape zilnic muncitorii "  :J�. Numeroase 
memorii au fost adresate autorităti lor de către colective de muncitori 
din cele mai div�rse ramuri de �ctivitatc. In anul 1 931 meseriaşii şi 
funcţionarii comerciali rămaşi fără lucru, c ereau primăriei oraşului 
soluţionarea grabnică a situaţiei lor "de muncitori şi cetăţeni ai acestei 
ţări, care nu din vina noastră sîntem fără lucru, zile, săptămîni si luni, 
vînzîndu-ne ce am avut prin casă, iar cei mai mulţi dintre noi răbdăm 
foamea, frigul şi goliciunea împreună cu copii noştri" :m. 

Analizînd situaţia economică din anii crizei economice, 1 929-1933 
Plenara Comitetului Regional Moldova al P.C.R., din august 1932 arată 
că în Moldova criza economică şi financiară, care cuprinde întreaga 
economie naţională, ,.se simte adînc şi în proporţi i catastrofale, marea 
majoritate a fabricilor de cherestea din Valea Trotuşului şi Bistriţei 
sînt închise, muncitori i  aruncaţi în strad<i. fără nici un ajutor, numai 
fabricile care lucrează pentru armată nu sînt închise. l\Iuncitori1 din 
raioane întregi sînt şomeri mai ales în regiunile forestiere" �o . 

. In toată perioada crizei economice numărul şomerilor s-a menţinut 
ridicat, deşi nu s-au cunoscut niciodată concret proporţiile lui, dat fiind 
faptul că statisticile nu aveau interesul să le comunice ; dar chiar şi 
pe baza datelor publicate, rezultă că în  tot acest timp numărul mun
citorilor· rămaşi fără lucru reprezenta peste 100/0 din total. Din analiza 
cererii şi ofertei forţei de muncă se desprinde concluzia că, începînd 
din anul 1 929 şi pînă în anul 1 933 inclusiv, cererile au depăşit ofer
tele oficiilor de plasare. In acelaşi timp rezolvarea cererilor prin pla
sări a cunoscut cel mai mic procent în anul 1 93 1  : 257 plasări în muncă 
la 1386 de cereri H (vezi Anexele 3 şi 4). De asemenea, între oferte şi 
plasări exista o mare diferenţă, ceea ce presupune inexistenta unor me
serfi solicitate, fapt explicabil prin încetarea activităţii unor

. 
unităţi sau 

prin concedierea lucrărilor care solicitau să fie reintegraţi în muncă, 
corespunzător cu calificarea lor. 

Chiar şi după perioada 1 929-1 933 şomajul a fost prezent în judeţul 
Neamţ, desigur în proporţii mai reduse, ca urmare a imposibilităţii re
luări i lucrului de către unele unităţi ale i ndustriei forestiere. Lumea 
Nouă, organul Partidului Social Democrat din România arată că la sfîr
şitul anului H l35 numărul şomerilor totali înregistraţi în judeţul Neamţ 

38 "Socialismul", Bucureşti, anul XXIV din 18 mai 1930. 
39 Arhiva C.C. al P.C.R., colecţia 69, mapa 141, f. 1 .  
40  Ibidem. 
41 Anua,rul Statistic al României 1939/1940, p. 340, 424. 
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era de 400, cifra crescînd mai ales în timpul iernii, cînd o parte din 
fabricile de cherestea îşi încetau activitatea, lucrătorii devenind şo
meri lipsiţi de ajutor de şomaj sau "sprijin din partea fabricii" 42. 
Această situaţie afecta şi o altă categorie de lucrători forestireri, plu
taşii despre care se afirma că "sînt atit de prost plătiţi, încît n-au de 
unde să-şi facă rezerve pentru iarnă" 43. Sesizind acelaşi aspect, Pre
fectul judeţului sublinia într-un raport că "cel mai mare număr al şo
merilor se înregistrează iarna, cînd nu se poate executa nici-o lucrare 
ajungîndu-se în acest oraş de munte cu o populaţie nevoiaşă în special 
şomerii în număr de cîteva mii să fie complectamente muritori de foa
me, zilnic cerşesc la prefectură pîinea strict necesară lor şi familiilor 
lor, flămînde şi bolnave" 44. 

De asemenea, în listele prefecturii se găsesc numeroase tabele no
minale cu şomerii intelectuali. Numai în comuna Zăneşti de exemplu 
erau 3 şomeri, din care doi absolvenţi ai şcolii normale şi unul al şcolii 
superioare de comerţ, iar în comuna Negreşti toţi învăţătorii promoţiei 
1 934 nu aveau plasament, lor adăugîndu-li-se încă doi absolvenţi din seria 
anului 1 933 ""· "A trebuit să vină criza economică, arăta Ion Tomescu, 
învăţător din Bicaz, pentru ca învăţătorimea să vadă şi să simtă situa
ţia în care se găseşte. Astăzi învăţătorul a zărit firele relaţiei muncă 
- capital - salar şi nu mai crede în apostoli, ştie precis că atîta timp 
cît va domni legea profitului, patronul sau respectiv statul îi răpeşte 
o parte din echivalentul muncii făcute" "1i .  

Fiind preocupate de a obţine profituri uriaşe clasele cxploatatoare, 
prin guvernele ce s-au succedat la conducerea ţării, au căutat să arunce 
asupra oamenilor muncii de la oraşe şi sate, prin sporirea impozitelor 
şi amenzilor, prin intensificarea exploatării de tot felul, toate greută
ţile generate de criză economică "7. 

Pentru a camufla existenţa unui mare număr de şomeri, patronatul 
a trecut la practicarea concediilor individuale, prin care se urmărea 
îndepărtarea atenţiei muncitorilor de la acest fenomen şi anihilarea spi
ritului de solidaritate mult crescut în anii anteriori. Numai în luna 
iulie 1 935, Oficiul Camerei de Muncă din Bacău, de pildă, a apărat în 
faţa instanţelor de judecată 1 5  procese din care 1 3  au fost cîştigate în 
favoarea muncitorilor "8. Cauzele ce făceau obiectul acestora erau con
cedierilc ilegale făcute de către patroni, alte abuzuri privitoare Ia sa
larii sau condiţiile inumane de muncă. Cîteva din aceste cazuri sînt 
semnificative prin natura lor. Vasile Moldovan, în vîrstă de pesh• 50 
de ani, tată cu 6 copii, fără locuinţă proprie, a fost lăsat pe drumuri 
în pragul iernii 1 937 lo!J. Locuitorii Popa Vasile, l\Iititelu Gheorghe, V. 

42 "Lumea Nouă", Bucureşti, nr. 7, 17 februarie 1936. 
43 "Frontul Muncii", Piatra Neamţ, anul 1, nr. 3.  25 august 1935. 
44 A.S.N. Fond Prefectură, dosar nr. 1 1 1, pachet nr. 9/1935, nepaginat. 
45 Ibidem. 
46 ]on Tomescu, Şcoala poporului şi slujitorii ei, în Munca, nr. 4, 1935" p. 5. 
4 7 Nicolale Popescu, Luptele eroice ale muncitorilor ceferişti şi petroliştli din 

1933 din dezbaterile parlamentare, în Anale de i storie, anul XIX, nr. 1, 1973, p. 93. 
48 ASB Fond Comera de Muncă, dosar nT. 3866;1935, nepaginat. 
49 Ibidem, dosar nr. 66/1937, nepaginat. 
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Creţulescu, Anuţa şi Clara Fleyer toţi lucrător.i la întreprinderi d in  
Piatra Neamţ şi Alexandru Muscă, fierar calificat la fabrica de  cherestea 
din Tarcău, întreţinător a unei famili i  de 9 persoane şi alţii din alte 
unităţi au fost conc cdiati, fără preaviz şi fără a li se achita drepturile 
legale :J(). 

Această situaţie, a condus la numeroase proteste ale muncitorilor 
sub formă de memorii .  Numai în luna aprilie a anului 1 93 5 ,  de pildă, 
au fost înaintate Camerei de Muncă din Bacău pentru soluţionare 
68 de memorii privind concedieri fără preaviz, din care 4 1  privitoare 
la muncitori, 2 1  la meseriaşi şi 6 la funcţionari "1, precum şi unul co
lectiv privitor la conflictul apărut între lucrătorii Fabricii de tricotaje 
"Doamna" din Piatra Neamţ �i patronat care urma să-i concedieze în 
totalitate, i nvocîndu-se lipsa de materii prime :>:�. De fapt, seria memo
riilor a avut o prezcnţă constantă chiar şi după criza economică, fiind 
explicabilă prin falimentul unor unităţi pe perioada dată. Sectorul de 
cxploatare a lemnului constituia într-o oarecare măsură refugiul celo:
ce nu aveau un plasament. 

ASIGURAREA CONDIŢIILOR DE MUNCA. 
RESPECTAREA LEGISLAŢIEI MUNCII. 

În ceea ce priveşte asigurarea condiţiilor de muncă de către unităţile 
economice, în  cea mai mare p8rte acestea erau sub l imitele admise, 
muncitorii fi ind nevoiţi să suporte consecinţele unor stări de lu� ruri 
care dovedeau încălcarea aproape totală de către unii patroni a nor
melor de igienă şi protecţie a munci i .  Numeroase documente, unele 
dintre ele provenind din surse oficiale, respectiv din partea organelor 
de control, atestă această situaţie. 

La Fabri('a de cuie de lemn, de pildă, se arată într-un studiu re
feritor la condiţii le de muncă din judeţul Neamţ, atelierul unde se 
tăiau buşteni pentru fabricarea cuielor era clădit din cărămidă, pc jos 
cu ciment, cu ferestre mici şi murdare, multe din ele sparte, pline de 
praf. In această încăpere lucrau 3-4 muncitori . Tot aici se afla o ghe
retă de lemn în  care se introduceau rondelele în bidonul de sulf, care se 
puneau apoi într-un dulap şi dedesubt se aprindea pucioasa. In gheretă 
era un miros sufocant din cauza defectării venti laţiei, cu o instalaţie 
primitivă, m uncitorul care executa această operaţie fi ind un copil de 
1 3  ani.  Clădirile acestei fabrici erau întunecoase, umede, fără aerisire, 
barăci, adevărate focare de boli ;,:J. Iar la Fabrica de tricotaje şi bonetă
rie "Doamna" nu existau baie, instalaţii de apă, canalizare, sală de 
mese ::;''· 

50 I bidem. 
51 Ibidem. 

52 Ibidem, dosar nr. 143/1935, f. 80. 
5:3 C. Popescu, op. cit., p. 83, 84. 
54 Ibidem, p. 39. 
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La Fabrica "Griimberg", care producea mobilă şi mînere de fierăs
traie, exista un atelier lung de 10 metri, lat de 3 metri şi înalt de 3 
metri ,  în care se găseau instalate 5 maşini la ( are lucrau 7 muncitori, 
din care două femei. Atelierul era construit fără ventilaţie şi fără alte 
instalaţii pentru asigurarea igienei, cameră pentru depus hainele lu
crătorilor, lavoaruri pentru spălat mîinile, camera de fiert clei etc. ;,;; 
Aceeasi situatie o aveau si muncitorii ce locuiau în colonii le fabricilor 
unde ·lucrau 

·
sau cei ce �rau obligaţi să parcurgă distanţe de 1 0-20 

km. pe jos pînă la locul de muncă. 
Asigurarea condiţiilor do protecţia muncii ,  de locuit şi igi enă a 

l ocurilor de munc{l era un alt aspect faţă d P  care patronii nu manifestau 
i nteres. Ziarul Politim socială, de plidă, sublinia că "în incinta Fabri cii 
de postav Buhuşi se găseau construite case de bîrne, lipite cu balegă 
�i pămînt galb(' ' ' ·  camere mici cu ferestre mici în care trăiesc copilaşii 
dezbrăcaţi, î ntr-un miros groaznic. . .  cu ochii aprinşi de foame, dormind 
pe cîteva paturi de scînduri pe care sînt aruncate zdrenţe sau rogojini �li . 

O situaţi e deosebit de grea o aveau tăietorii de pădure. Trebuie 
spus că în acest domeniu de activitate nu existau deloc măsuri de pro
tecţie a munci i ,  În an ii 1 929 s-au înregistrat ele către corporaţia Piatra 
Neamţ, la exploatările de pădure, 1 50 accidente trecătoare, cu durata 
incapacităţ i i  de muncă sub 16 săptămîni, 300 accidente grave şi 22 
accidente mortale '''· l\Iuncitorii de la pădure, unii dintre ei lucrînd în 
acest sector de pe vremea copilăriei , fiind vreme îndelungată departe de 
a;,.ezările omeneşti, nevoiţi să foloseasf ă mij loacele rudimentare de mun
că, locuind în adăposturi primitive, l ipsiţi de îngrij ire medicală, apro
vizionaţi de multe ori cu alimf'nte alterate şi la preţuri rdicate aveau 
situ�ţia cea mai grea. Aşa de pi ldă, la Societatea de exploatări păduri 
"Albina" din Tarcău a fost adus în 1 93 7  un număr important de lu
crători din zona Maramureşului : "Odată veniţi în localitate, arăta un 
r.:J.port, continuă a trăi claie peste grămadă în bordeie şi col ibe şi tot în 
mizeria în care au trăit acasă" ri8. 

Situaţii similare existau şi în micile unităţi aparţinînd industriei 
alimentare şi uşoare. Aşa de pildă, muncitorii angajaţi la patronii bru
tari d in  oraşul P iatra Neamţ erau privaţi completamente de dormitoare 
pentru lucrători, din care cauză "dormeau pe cuptor sau în rafturile 
de aşezat pîine şi pe pînzele respective ori prin coveţi îmbrăcaţi şi în
călţaţi a�a cum i-a prins vremea" 5il. In anul 1 934 organele de control 
can�c;:nnau, în legătură cu munca în brutării, aceleaşi aspecte : "lucră
tori care prepară pîinea lucrează într-o mizerie de nedescris şi dorm şi 
îşi fac tortleta în camera unde frămîntă pîinea". lio 

Î i1 ceea ce priveşte condiţiile de odihnă, cu greu se respectau 
pr:cveclerik legislaţiei şi a contractelor colecti\·e. rn anumite unităţi 

55 Sfatul lucrătorilor în lemn• şi mobilă, Bucure�ti, nr. 2, octombrie 1919. 
56. Situaţia clasei muncitoare, Editura Politică, Bucureşti, 1966, p. 203, 204'. 
57 Ilie Ceauşescu, P.C.R. - stegarul luptelor revoluţionare din anii 19:::9 -

1 933, Ed it . Ştiinţifică, Bucureşti, 1971, p. 148. 
58 ASN Fond Prefectură, dosar nr. 7;il99:3, f. 1 7. 
59 Ibidem. 
60 ASB. Fond Cameră de Muncă, dosar 56/19:l7, f. 108, 301, 342. 
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erau salariaţi care nu beneficiaseră de concediu de ani de zile. In Fa
brica "Leopold Bach" din Piatra Neamţ, muncitorii arătau că este ne
voie să li se dea concediu pentru că "toţi sîntem în serviciu acestei 
unităţi între 15  şi 25 ani, mulţi dintre noi suferinzi de diferite boli şi 
am vrea să ne căutăm căci fiecare lucrăm în căldură, praf şi fum" ta. 

La Fabrica "Doamna", atunci cînd lucrătoarele cereau concediu de 
odihnă legal, patronii motivau că "iarna şi aşa se închide fabrica pe 
două săptămîni pentru reparaţie", acordîndu-le concediu în această 
perioadă. Dar la reînceperea lucrului patronii încheiau noi angajamente 
cu lucrătoarcle, aşa că acestea nu numai că nu se bucurau de concediul 
legal, pierzîndu-şi vechimc>a în muncă, dar şi avantajele ce decurgeau 
de aici ti2. 

ASISTENŢ A SANITARA 

Ca parte componentă a condiţi i lor de viaţă şi muncă a populaţiei , 
asistt>nţa sanitară în perioada de care ne ocupăm era slab reprezentată, 
populaţia avînd de luptat cu boli specifice condiţiilor de viaţă şi muncă. 
Un medic avea în îngrijirea sa 15-20 de comune. In judeţ funcţiona 
un singur spital care "era într-o stare mizerabilă fiind o adevărată pe
pin ieră de boli ,  aşa încît suferinzi i care au nefericirea ele a fi internaţi 
în acest spital în loc de a li se alina suferinţele din contra ele cre�c 
din cauza atmosferei infecte în care respiră" (j;J. De remarcat că la 
aproape 50 de ani de la raportul amintit, un alt document arată că pc 
tot cuprinsul judeţului funcţionau şase unităţi spitaliceşti încadrate c u  
12 medici, cu un număr redus de paturi, iar pe Valea Bistri ţei, pentru 
muncitorii forestieri funcţiona o singură unitate sanitară, la Hangu. Din 
raportul serviciului sanitar se mai desprinde că, în timpul ploilor, bol
navi i contagioşi din spitalul Hangu sînt nevoiţi să stea cu umbrelele 
în pat Gr..  În toate clădirile apa pătrundea la fundaţie sau s e  infiltra în 
interior, făcînd ca întreaga clădire să fie ameninţată în scurt timp cu 
prăbuşirea !i.>. 

Aceste situaţii aveau drept urmare menţinerea unui procent ridicat 
de mortalitate, mai ales în rîndul populaţiei infantile, care înregistra 
procente foarte mari în satele judeţului . Aşa de pildă, la Bicaz acest 
procent era de 1 1 ,4°0o, la Pîngăraţi de 1 6,3%0, la Dochia de 1 7, I o00, la  
Bodeşti de 1 5,9%o. Procentul ridicat al mortalităţii ,  se  arată într-un 
rnport oficinl, " î l  dădea etatea de la 0-1 ani apoi de ]a 1 -5 an i  din 
cauza mizeriei fiziologice" GG. 

61 Ibidem, dosar 25/1937, f. 69, 86 
62 Ibidem, f. 72, 73. 
63 Dr. A. Apostolide, Raportul general anual ele starea serviciului san itnr 

Şi al salubrităţii publice elin judeţul Neamţ pe anul 1888, Piatra NPamţ, 18!3�. 
p. 1 0. 

64 ASN, Fond Serviciul Snaitar, dosar nr. 191937, nPpaginat. 
65 Ibidem. 
66 AS:'�! Fond SPrviciul Sani tar, dosar nr. 5, 1938, nepaginat. 
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Deşi în această perioadă în judeţul Neamţ s-a înregistrat o dezvol
P rc economică, în ansamblu condiţiile de muncă şi viaţă ale maselor 
muncitoare nu au cunoscut o îmbunătăţire cm·espunzătoare, agravîn
du-sc în preajma anului 1940. 

Perioada dictaturii militara-fasciste a avut consecinţe din cele mai 
grave asupra condiţiile de viaţă şi muncă ale muncitorilor şi ţăranilor, 
�le intelectualităţii şi micilor meseriaşi . Scăderea puterii de cumpărare 
.t populaţiei, generată de scumpete şi speculă, rechiziţiile tot mai frec
vente, aplicarea a tot felul de impozite asupra salariilor, reducerea 
acestora prin mărirea duratei de muncă cu menţinerea salariului iniţial, 
rationalizarea consumului la articole alimentare si de îmbrăcăminte 
de

. 
primă necesitate şi altele, contribuind la scăder

.
ea indicelui de trai 

al populaţiei . 
Analizînd conţinutul cerinţelor mul'lcitorilor, se desprinde concluzia 

că marea majoritate a acestora erau îndreptate în direcţia sporirii sa
lariului. Ca urmare a presiunilor puternice exercitate de muncitorimea 
din toată ţara, salariile au fost sporite la începutul anu,lui 1942 cu 
aproximativ 30% faţă de 1937. Asupra acestora însă se aplicau tot felul 
de impozite ca : impozitul pe salarii, impozitul proporţional, impozitul 
<.tatistic, taxe pentru asigurări sociale, contribuţia pentru armată, con
tribuţia pentru apărarea pasivă, cota pentru împrumutul apărării na
ţ ionale şi prestaţi i  pentru drumuri. Insumate, toate acestea reprezentau 
40°/0 din salariu, ceea ce însemna că sporurile realizate pe parcurs erau 
foarte mici fii. 

Năzuinţa către mai bine, vigoarea şi încrederea în capacitatea de 
a depăşi greutăţile caracteristice orînduirii bazată pe exploatarea omu
lui de către om, a asupririi sociale, au făcut ca clasa muncitoare din ţara 
noastră, oamenii muncii din această zonă geografică, sub conducerea 
Part idului Comunist Român, au desfăşurat ample acţiuni de luptă, ale 
căror încununare s-a materializat în declanşarea Ia 23 August 1944 a Re
voluţiei de Eliberare Socială şi Naţională, Antifascistă şi Antiimperialistă, 
moment crucial în istoria României, care a deschis poporului român calea 
spre o viaţă mai bună, mai dreaptă, spre marile transformări socialiste 
ce s-au înfăptuit şi se înfăptuiesc pe pămîntul străbun al patriei . 

6Î A. Loghin, J.A. Agrigoroaie, Em. Bold, Iaşul contemporan. Scurt istoric 
l!>lil - 1969. Ei:Ht. Junimea, Ia1i,  1969, p. 94. 
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A N E X A  nr. 1 

EVOLUŢIA SALARIILOR IN PERIOADA 1 927-1938 
conform Anuarului Statistic al României 1 939/1940, p. 632 

1 927 
1 928 
1 929 
1930 
1 D3 1  
Hl.32  
1 !133 
1 934 
H J35 
1D36 
1937 
1938 

Indicele general al salariilor (în lei) 

Piatra 
Neamţ 

2 .004 
1 .867 
1 .472 
1 . 823 
1 .444 
1 .077 
1 . 1 23 
1 . 233 
1 .204 
1 .2!:!9 
1 .033 
1 . 13!:!  

Pe ţară 

2 .7 14  
2.748 
2 .764 
2.656 . 
2 .356 
1 .903 
1 . 743 
1 . 705 
1 .685 
1 . 726 
l . B l B  
1 . !:!53 

A N E X A  nr. 2 

Industria 
lemnului 

2. 657 
2.723 
2 .726 
2 . 623 
2 .387 
1 .!:! 1 5  
1 .632 
1 . 632 
1 .575 
1 . 621  
1 . 7 1 0  
1 .77 1 

EVOLUŢIA PREŢURILOR LA UNELE PRODUSE DE l\1ARE 
CIRCULAŢIE lNTRE ANII 1 937-1939 

conform "Monografiei P. Neamţ",  de Vasile Gherasim şi Ionel :\!arin ,  
1 fl72, p. 1 29 

- Carne ele vită 
- Carne de porc 
- Unt 
- Ouă 
- Brînză ele oi 
- Untdelemn ele floarea sourclu ! 
- Brînză telem ea 
- Zahăr tos 
- Făină de porumb 
- Pîine neagră -� S;'tpU:l 
- Lemn dL' foc 

- în lei -

U.l\I. 1 937 1 J 3 U  ; . ' 3  il 

kg. 14 1 8  2 2  
kg. 21  32  
kg. 45 70 1 10 

buc. 1 4 
kg. 34 4 5  

1 .  26 28 4 5  
kg. 2!:! 36 48 
kg. 2!:! 30  32  
kg. 3 4 5 
kg. 6 7 7 
kg. 1 6 J e 2 ;) 
to. 120 1 70 1 %  
------------------· - · - - -·---- - - ----·-·-
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A N E X A  nr. 3 
- :TL- _\ŢIA OFERTELOR, CERERILOR ŞI PLASARILOR LA CAMER.t\ 

DE MUNCA BACAU ÎN PERIOADA 1927-1937 

conform Anuarului Statistic al României 1939/1940, p. 340 
·---- ·- ---·· 

ANUL OFERTE CERERI PLASARI 

1927 1 .044 632 348 
1 928 2.238 1 .810  1 . 188 
1929 1.891  1 . 296 567 
1 930 980 1 . 384 354 
1931  7 1 6  1 . :186  257 
1932 1 .072 1 .382 447 
1933 1 .464 1 .795 643 
1934 1 .364 1 .271 676 

A N E X A  nr. 4 
SITUAŢIA CERERILOR DE SERVICIU LA OFICIUL DE PLASARE 

DIN PIATRA NEAMŢ lNTRE 1934-1937 

conform Anuarului Statistic al României 1 939/1940, p. 424 
1 L U N A  

....... �-�-....... 
z F. M. A. M. 1. 1 . A s. o. N.  n. 
<C! 

1934 381 325 313 243 58 46 42 40 64 60 58 200 
1 935 552 405 841 682 64 73 55 6 1  4 6  286 1 8 1  234 
1 936  377 420 441 413 106 44 42 52 61  29 91 1 75 
1937 209 105 52  245 177 4 1  22 46  15  14  36  47  
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LES CONDITIONS D'EXISTENCE ET DiE TRA V AIL DES OUVRJERS DU 
DEPARTEMENT DE NEAMTZ PENDANT LA PERIODE 1900-1940 

R e s u m e  

La Vallee de Bistritza, et particulierement Ia section corr,espondante au 
departement de Neamtz, etait connue, durant les annees avant la nationalisation 
des principaux moyens de production, comme l'une des plus importantes zones 
d'exploitation, de transport et d'industrialisation du bois, branche sui"iie p;u• 
!'industrie textile representee par la fabrique de d·rap de Buh11-5i. Les autres 
branches de !'industrie etaient moins representees, ou meme inexistentes, dans 
!'economie du departement •. 

L'auteur se propose de mettre en evidence la manif!'re dans laquelle las 
principaux elements des conditions de vie et de travail des ouvriers, specialement 
de ceux des branches preponderantes, se sont manifestes, conformement a la 
structure economique du departement qui presente des particularites specifiques, 
parmi les autres zones du pays. 

Ainsi, par exemple, tandis que la production forestiere a connu, dUI·ant la 
crisP economiqUe des annees 1 929-1933, des COtes plUS elevees, par rapport a la 
periode anterieure, le nombre des ch6meurs provenus de ce domaine d'activite 
est augmente considerablement. Tout de meme, le temps de travail est augmentc, 
simultanement avec la baisse du salaire dont !'indice etait, dans le departenwnt 
de Neamtz, beaucoup plus diminue que le moyen de celui existent dans le pays 
et dans !'industrie du bois. 

L'ouvrage presente de nombreuses donnees statistiques qui regardent le 
niveau des salaires, des prix, du nombre des ch6meurs, ou par raipport a la 
securite sociale. On realise une ample analyse du niveau d'existencc materielle 
et spiritue!le des ouvriers, surtout de ceux des zones urbaines du departement 
de Neamtz. 

L'ouvrage represente un vrai instrument de travail pour la connaissance des 
problemes majeurs auxquels se confrontaient les ouvriers de cette zone geog·ra 
phique du pays. 

• Un ample etude sur le developpement economique du departement '* 
Neamtz, durant la periode 1840-1944 appartenant ă l'auteur de cet etu_de 
on peut le trouver dans Memoria Antiquitatis, tomes IX-XI. 
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